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Kleine Anfrage
des Abgeordneten Dr. Ekkehard Klug (F.D.P)

und

Antwort

der Landesregierung — Ministerin fii¢ Bildung,
Wissenschaft, Forschung und Kuitur -

Gesamtschule Wedel

Laut Auskunft der Landesregierung in der Antwort auf meine Kleine
Anfrage Drucksache 14/844, Tabelle 2, sind im neuen Schuljahr an
der IGS Wedesl 75 Schilerinnen und Schiler aufgenommen worden.

1. Trifft es zu, daB die 5. Klassenstufe an der Integrierten Gesamt-
schule Wedel im jetzt begonnenen Schutjahr 1997/98 vierziigig
eingerichtet worden ist?

Wennja:

a) Istdie Vierziigigkeit von der Schulaufsicht ausdriicklich geneh-
migt worden?

b} Weshaib erfolgte nicht die Bildung veon drei Kiassen mit je 25
Schiilerinner und Schillern?

c) Wie viels Lehrerstellen wéaren flir andere Aufgaben verfigbar,
falls der neue Jahrgang dreiziigig unterrichtet wiirde?

a} Die Bildung von vier Eingangsklassen an der IGS i.E. Wedel im jetzt
begonnenen Schuiljahr 1997/98 wurde von der Schulaufsicht geneh-

migt.

Dig Landtagsdrucksachen sind fortlauiend und einzein beim Verlag Schmidt & Klaunig, Ringstrafe 19, 24114 Kiel, Fernruf 04 31/6 20 95, zu bezighen.




Drucksache 14/955 Schleswig-Hotsteinischer Landtag — 14. Wahiperiode

b) Nach den Erfahrungen der zlirlickiiegenden Jahre werden zu Beginn
des Schuljabres und im Verlauf der folgenden zwe! bis dret Jahre
noch Neuanmeldungen unter Ber(icksichtigung von § 15 Abs. 2 5.2
SchulG berilicksichtigt. So wurden bereits In der jetzt laufenden
Klassenstufe 5 vier Schilerinnen/Schiiler zusdtzlich gufgenommen.
im Schuljahr 1996/97 wurden in der Klassenstufe 5 drei, in der
Klassenstufe 6 dreizehn und in der Klassenstufe 7 acht Schillerin-
nen/Schiiler zusdtzlich aufgenommen. Unter Annahme dieser Auf-
nahmeentwicklung und chne Beriicksichtigung der Wiederholer hat-
ten die 4 Klassen der Klassenstufe 5 des Schuljahres 1937/98 im
Schuijahr 1999/2000 in der Klassenstufe 7 eine Klassenfreqiieriz von
25/26 Schilerinnen und Schiilern. . -

¢) Beider Planstellenziteilung erhalten die Gesamtschulen eine ander
Schiilerzahl bemessene Grundzuweisung fiir die Erteilung von Un-
terricht gemafB den Anforderungen der Schulart sowie eine Sonder-
zuweisung, die von der Schulaufsicht aufgrund der Gegebenheiten
der einzelnen Schule verteilt wird.

Wegen der geringen Frequenz in den 4 Klassen der Klassenstufe 5°
wurde die Lehrerzuteilung um rund 0,75 Planstellen reduziert. Der
Personalbedarf fiir die Unterrichtsversorgung einer Klasse der Klas-
senstufe 5 betrdgt in der Regel 1,4 Planstellen. o

2. An welchen anderen Schulen hat das Bildungsministerium ggf.
ebenfalls entsprechende Klassenbildungen zugelassen, obwohi
diese Schulen seibst bei weniger Klassenziigen deutlich unter
dem Klassenteiler und im Bereich der durchschnittichen Klassen-
frequenzen der jewelligen Schulart geblieben wiren?

An Haupt- und Realschulen ist fiir die Klassenbildung die untere
Schulaufsicht zustindig, die gehalten ist, den Klassenteiler bei der
Einrichtung von Klassen in der Klassenstufe 5 zu beachten. im Einzelfall
kann wegen der voraussehbaren Riicklduferquote aus weiterflihrenden
aligemeinbildenden Schulen eine Unterschreitung des Kiassenteilers
und die Bildung einer zusétzlichen Kiasse in der Klassenstufe 5 geneh-
migt werden. Genauere Angaben sind in der Kiirze der Zeit wegen der
notwendigen Umfrage bei den Schul@mtern nicht méglich.

An Gymnasien hat es keine zusétzliche Klassenbildung in der Klassen-
stufe 5 deutlich unter dém Klassenteiler und unterhalb der durchschnitt-
lichen Klassenfrequenz gegeben. Klassenfrequenzminderungen treten
erst durch Schrigversetzungen wihrend der aufsteigenden Jahrgdnge
ein. .
An anderen Gesamtschulen hat die Schulaufsicht keine zusé#tzlichen
Klassenbildungen in der Klassenstufe & deutlich unter dem Klassenteiler
-und unterhalb der durchschnittlichen Klassenfrequenz genehmigt.
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